

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

百舸争流

——基层社会治理赣鄱巡

健康人生，绿色无毒！·赣州

开展易制毒化学品企业安全检查

为进一步加强辖区内易制毒化学品的安全管理，杜绝易制毒化学品流入非法渠道。近日，江西省赣州市于都县、寻乌县、安远县、全南县等公安局禁毒大队深入辖区易制毒化学品企业，开展专项安全检查和禁毒宣传活动。

检查中，禁毒民警通过检查仓库、核查台账、谈话询问等方式，重点检查了易制毒企业管理制度、防范措施落实情况，及使用单位易制毒化学品存储、出入库等情况，做到来源清、台账明，对存在的隐患当场督促整改。同时，禁毒民警现场宣讲了易制毒化学品管理业务知识及禁毒法律法规，提醒企业负责人和从业人员自觉加强管理和提高防范意识，规范经营，防止易制毒化学品通过非法渠道流入社会。此次安全检查，有效提高了易制毒化学品企业负责人及从业人员的责任意识、安全意识，进一步压实了安全管理责任，营造了全民禁毒的良好社会氛围。（林菁）

禁毒宣传活动进基层

近日，赣州市公安局开发区分局禁毒宣传志愿者来到辖区湖边镇，开展以“珍爱生命 拒绝毒品 共创全国禁毒示范城市”为主题的禁毒宣传活动。

活动中，志愿者们通过讲解毒品的危害及其预防知识，发放禁毒宣传册，让大家对毒品有了更直观的了解，对“毒品是魔鬼”有了更深刻的认识，全方位筑牢识毒拒毒防线。同时，志愿者呼吁大家要树立正确的人生观，不盲目追求享受，不以好奇心为由侥幸去尝试，不受不良诱惑的影响，自觉学习禁毒法律知识，自觉摒弃不良陋习，遵守好、宣传好禁毒相关法律法规政策，动员更多群众积极参与禁毒人民战争。此次活动提高了广大群众禁毒知识知晓率，增强了群众的自我保护意识和能力，受到广泛点赞，为促进平安乡镇建设奠定了基础。（周青）



赣州市禁毒民警进企业开展安全检查 曾德荣摄

南昌市红谷滩区——集中开展法治宣传活动

为进一步促进辖区内居民的公众安全感和司法满意度提升，扩大群众对司法行政工作的知晓率和参与率，充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，八月中旬，南昌市红谷滩区各司法所联合社区开展了“人民调解进医院暨群众安全感满意度提升宣传活动”。

该区九龙湖司法所联合新瑞东社区走进辖区中医师，向医生代表阐述了人民调解制度及其特点，讲述了人民调解在医疗纠纷化解中的作用地位与意义，并向患者及其家属发放宣传资料；卫东司法所联合晋贤社区走进卫东社区卫生服务中心，向医护人员和患者发放《南昌市红谷滩区公共法律服务指南》及法律援助、民法典等相关宣传材料，对群众日常生活中容易遇到的法律问题进行现场宣传和讲解，并耐心听取群众对“双提升”工作的意见和建议；红角洲司法所走进云溪花园卫生服务站，普法志愿者围绕民法典、人民调解法中有关医疗损害责任中相关条文，进行法条解读、内容解析，辅以实际行动，梳理出医护人员中的高频风险点，提高医务人员法律意识，引导群众“遇纠纷，找调解”，助力构建更加和谐的医患关系。

“我们会持续深化‘双提升’宣传活动，着力为辖区群众办实事、办好事、排民忧、解民难，进一步拉近司法行政机关与群众之间的距离，推动群众满意度和公众安全感持续提升。”红谷滩区司法局相关负责人说道。（张强 常皓然）

创新机制 构建基层治理新格局

面对基层治理新形势，南昌市湾里管理局招贤镇创新工作机制，全力推进打击电信网络诈骗，扫除黑恶势力常态化、矛盾纠纷排查化解等工作，通过组建平安志愿队、培育“法律明白人”骨干、选树道德榜样等发挥引领作用，逐步形成自治、法治、德治“三治融合”做法，不断巩固平安建设成果，努力构建基层治理新格局。

以“自治”为基构建基层治理途径。为充分发挥群防群治在基层治理中的主体作用，压实基层治理责任，镇党委班子定期开展“民情夜访”活动，镇纪委有效规范基层小微权力的运行，防止“微腐败”。与此同时，镇司法、纪委、信访、综治、社会服务等部门人员开展暖心“上门”行动，切实打通服务群众的“最后一公里”。

以“法治”为纲建立平安招贤秩序。招贤镇全面贯彻落实依法治镇，制定下发2023年度普法依法治理工作要点，强化普法宣传；建立健全网格化管理体系，同时积极发挥村（社区）人民调解组织作用，打造矛盾纠纷“一揽子”调处机制，切实做到小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交。截至目前，全镇共悬挂各类普法宣传横幅38条，张贴宣传海报190张，发放宣传单1.2万余份，开展普法宣传活动31次。

以“德治”为先培育乡村文明新风尚。切实发挥新时代文明实践站（所）在基层治理中“润物细无声”的作用，该镇开展各类文明实践志愿服务活动90余次，积极开展文明家庭评选等系列创建活动，实现党风政风与社风民风互促共进，打通乡村德治体系的“快车道”。（梅红梅 简宇帆）

“兴法夜市”：打开普法新模式

夜幕还未完全降临，在兴国县潯江国家湿地公园的一隅，几个看起来有些新奇的“摊位”有序铺开，吸引了不少晚饭后来河畔散步的群众驻足围观。这些摊位既没有啤酒、烤串、小龙虾，也没有小饰品、小商品销售，而是兴国法院结合夜间消费新场景创新普法形式、为群众免费提供普法宣传和法律咨询的“普法小摊”。

“来一，看一看，走过路过别错过，学法学法看‘兴法’。”一阵阵吆喝声吸引了来往群众的目光，近日20余名法院干警在现场招呼着，有序开展普法工作。在“普法小摊”前，设置了一个套圈场地，套桶上标注了“笔记本”“书包”“钥匙扣”“水杯”等不同礼品，参与活动的市民朋友在旁排起了长队。

“请问什么是限制民事行为能力人？”“高空抛物构成犯罪吗？”……在活动主持人的提问下，参加活动的群众积极作答。“哦……套中了！”“笔记本一个、



在夜市开展普法宣传活动

钥匙扣一个、书包一个，请到那边领取奖品。”围观的人群随着套圈结果爆发阵阵欢笑声。通过答题、套圈赢奖，参与活动的人们收获满满，纷纷在“兴法夜市”留影框前与法官“打卡”留念。

“兴法夜市”活动将普法和游戏有机

结合，着力培育沉浸式、体验式、互动式特色普法新模式。除了答题“走出圈套”之外，“兴法夜市”还设置了“诉事速答”“兴法之声”等摊位，资深法官坐镇摊前为群众免费提供法律咨询，并向现场群众免费发放反诈宣传册、普法资料及清

凉扇、便民服务袋等普法宣传品。

截至目前，兴国法院“兴法夜市”活动已举办三场，一场比一场热闹，参与夜市群众常常结伴而来。小小“兴法夜市”，已成为兴国法院服务群众、创新普法的新阵地”。随着此起彼伏的吆喝声、诙谐有趣的互动，融合法律知识夜市元素等特色普法活动不仅为市民朋友带来学法新体验，更增添了城市夜生活的丰富色彩。借由“兴法夜市”，法院与人民群众距离进一步拉近，民意沟通渠道进一步畅通，人民群众也对法院工作有了进一步了解。

“理念一新天地宽。我们将始终坚持为大局服务、为人民司法，在开门办案、能动司法上不断迈上新台阶。通过继续办好办精‘兴法夜市’，并结合实际情况逐步推广至乡镇，让更多人参与到学法学法活动中来。”兴国法院党组书记、院长陈俊奇说。

（刘春发 刘俊/文 谢小丽/图）

齐抓共管 筑牢防溺水安全屏障

为有效防范溺水事故发生，切实保障人民群众生命安全，南丰县形成了多部门联动、各方参与、依法监管的联防联控机制。今年5月以来，南丰县委政法委牵头开展防溺水专项督查行动，采取“四不两直”明察暗访的方式对全县各乡镇、学校开展督查，推动防溺水工作做实做细。

经多方努力，截至目前，全县青少年儿童溺亡事件“零发生”。以预防为先，通过多形式宣传教育，敲响防溺水“安全钟”。该县通过各类媒介，循环播放防溺水宣传片、张贴警示标语，广泛宣传防溺水安全常识及自救知识，营造防溺水安全氛围。同时，在暑期这一溺水事件易发、高发节点，多部门联动开展各类宣教活动。自5月以来，共发放宣传手册1.8万余份，受教育学生1.3万余名。

以人防为保障，该县各乡镇组建由乡镇干部、平安志愿者为主的防溺水巡查值守队伍，推进巡河值守全覆盖，并配备了警示安全牌及防溺水应急救援设施。今年以来，全县组建巡逻队伍175支，巡逻532人次，共劝阻游泳、戏水等危险行为1027起，未成年人2300余人。

以技防为辅，拧紧防溺水“安全阀”。“河道水深，禁止私自下河游泳。为了您的安全，请尽快远离该区域……”进入夏季以来，该县时常有无人机在水域上方进行巡护督查和喊话劝导。此外，该县还大力推进平台建设，完善线上监测报警平台，在重点水域安装防溺水摄像头，防止因水域失管引发溺水事故。（朱妍 葛燕）

合同解除拒不退房、鸡占鹊巢长达三年、多次鼓动年迈父母以自伤自残对抗执行，近日，经过长达四个小时的紧张对峙，被执行人谭某在永修法院夏季“热浪”百日执行攻坚行动的强大攻势下，最终签字同意搬离并交付房屋。

今年6月，围绕“公正与效率”工作主题，永修法院部署了代号“热浪”的夏季百日执行攻坚行动。该院举全力，集中100天时间，整合人员集中攻克了一大批重点类型案件。

“此次行动主要围绕‘四类’执行案件，即：人身损害赔偿、劳动报酬、‘三费’等涉民生案件、长期执行未果的信访积案、腾房清场阻力大的不动产交付案件、客观原因形成的长期未结案件。”永修法院相关负责人表示，本次百日执行攻坚行动是落实全省法院“赣鄱利剑”执行活动的具体举措，行动得到了县委政法委的高度重视，多次协调公安、卫健、消防等部门和各乡镇社区，配合协助执行行动。

“今晚零点集合，目标为316国道沿线6个乡镇，集中拘传12名被执行人。”

“行政机关需要带头履行法院判决，否则我们将把相关信息推送组织和纪检部门，并且对主要负责同志个人施以处罚。”

“案件执行6年未果，案款到位不能再拖，务必一周之内发放至申请人账户。”

连日来，该院执行干警顶烈日，冒酷暑，累计出动警力830余人次，警车200余车次，拘留16人，拘传75人，腾房清场3处，查封房产26处，扣押车辆12辆，通过县融媒体中心曝光失信人员182人。（周滋冰 乐佳佳）

开展“百日攻坚”

法企同行

——护航法治化营商环境

萍乡市湘东区——

推进“僵尸企业”出清工作

自省、市两级法院部署出清“僵尸企业”盘活市场资源工作以来，萍乡市湘东区法院充分运用府院联动机制，积极开展出清“僵尸企业”盘活市场资源工作。

据介绍，该院将出清“僵尸企业”盘活市场资源作为“一把手”工程来抓，成立了由党组书记、院长担任组长的破产审判工作领导小组和出清“僵尸企业”盘活市场资源工作专班。由“一把手”直接谋划、调度“僵尸企业”出清工作。

今年以来，在统计辖区企业生产

经营情况并梳理了解“僵尸企业”的具体现状后，该院向区工业园管委会、各乡镇街道等发出协查统计函8份，梳理出“僵尸企业”8家，详细了解这些企业的土地厂房设备价值等情况，并就是否符合破产清算条件予以研判。

同时，充分运用府院联动助力“一号工程”服务站，加强与工业园管委会等部门的工作联络，通过线上线下调度协同推进出清“僵尸企业”工作。该区专门创建了由分管工业园区的区委常委、副区长，及管委会书记、

管委会主任、法院院长、分管副院长、民事庭庭长、执行局局长等人员组成的“腾笼换鸟微信工作群”，对出清“僵尸企业”工作按周调度，由园区管委会和法院分别通报各自工作进度，同时就工作进展情况、存在的问题及解决方案梳理后形成工作周报。

为提高审理质效，该院在审理此类案件时，将“僵尸企业”的财产在执行程序中提前处置，再进入破产清算程序，大大缩短了破产审理时限，提高了财产处置效率。（胡自伟 丁莉）

萍乡经开区——

“警企联动”做服务 “快警快侦”护发展

今年以来，萍乡市公安局开发区分局坚持以人民为中心的发展思想，在优化营商环境等方面推出一系列硬核举措。

该局结合企业项目建设，完善了经侦、治安、户政、出入境、派出所等部门与企业的联络制度，将“企业找我办事”转变为“我为企业服务”。通过“警企联动”活动，主动了解、及时发现企

业在经营管理和内部安全防范方面存在的漏洞和薄弱环节，帮助企业完善各类防范、整改措施。

同时，把服务窗口前移到企业，简化办事程序，提高办事效率，为企业提供便利，今年已办理各项业务112起。

此外，派出所不定期开展法治教育进企业、宣传活动进企业等，建立

“警企联动”微信群，结合辖区治安警情定期发布信息，开展精准宣防，进一步拉近警企关系。

通过发挥“快警快侦”机制，瞄准破坏经济秩序的各类违法犯罪，重拳出击，今年已办理涉及企业发展的刑事和行政案件13起，挽回经济损失760余万元。（刘燕）

以和为贵

——探索多元解纷新路径

定南县——

矛盾纠纷排查在初始解决在基层

“感谢民警及时救了我……”在定南县历市镇，派出所民警经过两个多小时的开导，终于将准备自杀的刘女士劝下。

矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。近年来，定南县公安局不断强化社会风险防控意识，紧盯社会矛盾化解重点环节，最大限度把各类矛盾纠纷排查在初始、解决在基层，化解在萌芽，全力维护辖区和谐稳定。

为强化问题排查，近年来，定南县公安局进村组、社区、学校、企业，广泛搜集社情民意，及时掌握辖区的大小事。通过主动对接信访、人社等部门，及时掌握群众诉求，真正摸清查明不稳定的矛盾问题，做到“早发现、早处理”，及时就地化解。

公安民警还积极入户宣传，引导群众通过法律途径合理表达个人诉求、维护自身权益，预防和减少可能出

现的极端维权行为。同时，以发放宣传材料、开展安全知识宣讲等方式，提升辖区居民法律知识和安全意识。

此外，该局充分利用工作平台，强化跟踪回访，建立矛盾纠纷跟踪回访机制。通过回访近期矛盾纠纷排查化解具体情况，对于还存在不稳定的苗头情况，以及未能一次达成化解的矛盾，民警及时介入跟进，进一步了解详情并协调多方力量予以化解。（郭志辉）

新余市渝水区——

善用“浦江经验”解开群众“疙瘩结”

坚冰再厚，真情也能融化。前不久，随着信访人刘某琴等人在息访协议书上签名，缠绕他们心头十余年的心结终于解开。这起信访积案的化解，是新余市渝水区践行新时代“浦江经验”工作成效的缩影。

信访工作是一面镜子，照着民心、映着党心。今年以来，新余市渝水区始终以“事结心”和“人”为目标，针对疑难信访问题下足“绣花功夫”，真包案、真化解、真推动，啃下了多块扎根渝水的硬骨头。

“积案要解更要结。”渝水区委常委、区委政法委书记喻建军表示，治理重复信访、化解信访积案是践行以人民为中心发展理念的现实需要，是实现信访工作进位争先的有力抓手，必须要用抓铁有痕的毅力来化解。为此，该区借助信访联席会议发挥部门联动合力，实行一案一专班，一事一方

案、一诉求一研究，强化定期通报、精准调度，逐案盯进展、盯问题、盯落实，推动信访积案化解。

积案，因难而积，涉法涉诉类事项是信访工作的“硬骨头”。该区调度政法、公安、检察、法院、司法、信访等部门，联合开展涉法涉诉信访积案化解攻坚行动，“一案一策”挂图作战，先后有8起涉法涉诉信访事项案了结了。

“小事拖大，大事拖炸”，这句话形象地道出了抓早抓小处理信访事项的重要性。该区牢固树立“预防走在排查前，排查走在化解前，化解走在激化前”工作理念，充分运用ABC信访工作分类化解法，坚持滚动排查与集中排

查、全面排查与重点排查相结合，构筑起乡村组“四级联动”“拉网过筛”“清单化解”的信访大排查网络，变“群众上访”为“干部下访”，努力将纠纷隐患解决在萌芽、化解在基层，从源头减

少和预防矛盾风险。真情所至金石开。今年以来，该区信访事项及时受理率、按期答复率均达100%，化解各类信访问题449件……一件件信访事项办结背后的暖心故事，是渝水政法信访人员践初心、担使命的有力见证。

信访工作连着民心民意。该区委信访局负责人介绍，“浦江经验”的精髓，就是坚持领导下访、源头治理，实现矛盾就地化解不上交，渝水区之所以成功化解一批时间长、跨度大、涉及面广的信访“钉子案”，就在于注重发扬“浦江经验”，找到了用“情理法”提升化解信访积案的“金钥匙”。

如今，开门接访、带案下访、上门走访……行走在渝水区，时不时都能看见领导干部在信访工作一线活跃的身影，百姓和谐生活的景象随处可见。（李伟 敖菁）